

事奉的正道

◎于中冕



事奉神是严肃的事，必须避免错误——特别是看似正统的错误，才是那恶者欺骗神儿女的方略。因此，事奉神的人，必须心诚意正，谨慎自己的脚步，行在正路上。

职业化——为肚腹

耶稣的名受欢迎，是因为祂能为人解决民生问题。群众把耶稣当作是大雇主：“我们当行什么，才算作神的工呢？”(约六:28)存着职业化的观念。主对当时那大批跟随的人说：“我实实在在的告诉你们，你们找我，并不是因见了神迹乃是因吃饼得饱。不要为那必坏的食物劳力，要

那存到永生的食物劳力，就是人子要赐给你们的；因为人子是父神所印证的。”(六:26,27)

主耶稣道成肉身，在世服事，祂自然也需要食物，但祂说：“我的食物，就是遵行差我来者的旨意，作成祂的工。”(四:34)因此，为了服事，祂常是废寝忘食。教会尽多专注肚腹的人，中世纪的欧洲子弟，若不能承受父亲的余荫，由法从政，就谋宗教位置，以为服事教会，是容易混吃的金饭碗，钻营以求，然后游手好闲，不事生产。因此，清教徒时代，告诉他们“作正经事”(弗四:28)。

今代教会中，也不乏这类的人，出入教堂子，早晨盼日落，然后望月终；无志无向，不冷不热，叫人看了就难受，成为“教混子”！有时教会需要他们填满座椅，或组织的名录；实在制造开支，不知如何向主交账。

事业化——为荣耀

基督教成为“国教”以后，随之形成“国民即教民”的观念，得了“宗教自由”，失去了宣教的对象！欧洲的建堂热，竟比更大更高。有史家说：到处听到建造“巴别塔”的声音。至今还影响不少人，把几个地方教会，称为“几间教会”，可见其遗害之深！

其实，这是由于要求存在的认知。本来自然表现，是耶稣基督所说的：“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”(约一三:36)人要另外寻找代替品，证明已经失去原本。

建造自己事业，代替服事，当然不止于古人。今天的教会领袖们，爱主爱人的心淡淡的时候，就变成建立自己事业；或是建立自己事业的时候，爱

主爱人的心，就变成冷淡了。这可怕的循环，是那恶者在背后驱动，使服事成为搞事业，业多事多，成为荣耀自己动机的陷阱。中年人哪，要谨慎！这就是“戒之在得”的原因。

专业化——为艺术

更为“高级”的试探，是把服事变为钻牛角尖，有个好听的名词，叫作“艺术”，有时也叫“学术”。

这不是评说关于造型艺术，也不是美学评论；是在教会事工，特别是圣经上的奇思妙想，远离平实和原意，以至表现“看我的”极高明倾向。

几年前，曾见过一本翻译书讲道的艺术，当时不觉得怎样，现在想起来冒鸡皮子疙瘩！平心而论，那不一定是出于译者的佳作，可能是为了宣传着心。不过，得小心，任何事奉，不能成为“艺术”，或什么术，那是恶者的巧术。任何圣工，包括读圣经，有人真把读经弄成艺术，加以别解，当作可以表现其精湛。这种趋势，是找个僻小的字眼，可以渲染，而忽略要点。且举简明的例子。

复活的主给予门徒使命——“凡我所吩咐你们的，都教训他们[信徒]遵守。”(太二八:20)所需要作的，明白清楚的说明——“吩咐”，“遵守”，很少艺术化的余地。

又如耶稣说当时的犹太人，他们的毛病：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经；然而你们不肯到我这里来得生命。”(约五:39,40)哪里需要艺术！圣经里没有永生；永生之道，是接受圣经见证的基督。圣经的字小不容易看清楚，偌大一位人子在这里，到祂那里，信人子的就有生命。可是你看那些宗教人，专有搜奇的癖，净挑细微处来说事。

律法规定，饥饿时经过麦田，可以用手掐麦穗充饥，只是不可用镰刀割取。因为饥饿啥时候都会来，包括安息日；所以不是携工具，预谋非法偷取。主设定律法时，怜悯人的饥饿，同胞应该有爱心。(路六:1-5)饥饿要充饥是小事，吃饱了，得力遵行神的旨意是大事；如同大卫和从人吃了陈设

饼，继续赶路。“人子是安息日的主”，余者更为不足道的小事了。

人濒临死亡或病痛，需要救治。律法精义“爱邻舍如同自己”是事，需要施救；生病没有预约，治病应该及时，包括安息日也可。耶稣治病忙得不顾饮食；犹太人挑剔耶稣治病不择吉日。(六:6-11)耶稣安息日在会堂。教训人，顺便治病，叫右手枯干的人痊愈，又引起法利赛人的“满心大怒”，事情很简单，有何可怒的？可见他们不问是非，只角输赢一为的是什么？他们的释经艺术！

事奉神的人哪！我们的目标要专在于神，不能离开。离开神，为自己，就容易陷入百般错误。

为职业——满足体：事奉肚腹，肉体，饮食，情欲；为事业——满足魂：把圣工变俗务，开大商号，分号；为专业——满足灵：那灵的骄傲，外面不显露，骨子里是与主为敌，欺骗人，自己也是被欺。

求主怜悯，保守我们谦卑在主里，成就神的旨意。



慈爱和诚实、彼此相遇。公义和平安、彼此相亲。(诗篇 85:10)

一个不成熟的人，往往喜欢与人争个输赢，结果导致矛盾重重；真正成熟的人，却知道，有时候输赢其实并不重要，保持和谐、舒服的关系，才是最重要的。

与智慧人同行的、必得智慧。和愚昧人作伴的、必受亏损。(箴言 13:20)

和傻瓜工作整天吃吃喝喝；和智者一起时时勤于思考。如果想像鹰一样振翅翱翔，就不要与鸡鸭鹅为伍；如果想像狼一样迅雷奔驰，就不要与猪牛羊同行。在工作，我们选择向什么样的人看齐，就会拥有什么样的人生。

财富岂能乐人心？

◎李锦纶

人在社会中生活，需要钱财是不争的事实，钱财在代表着生存资源。又因人人都有求生的欲望，对财富的追求便产生了巨大动力，所谓“人为财死，鸟为食亡”，这句话解释了人类的动物本能，只不过跟一般动物有着不一样的表达形式。雀鸟需要寻找用以维持生命的粮食，而人则要求在经济社会里找到自己的生存空间。在以金钱为交易平台的环境下，要有获取各种资源的能力。不但确保衣食无忧，而且对其他生活所需也能得到满足。故此，对钱财的获取和累积便为理所当然，通过金钱便可随意交换不同东西。

然而，人又是万物之灵，不会止于生存的基本满足，

那具有上帝形象的超越，催逼着人们为自己的存在寻找意义。问我为何存在于世界？我的存在又跟别人有什么不同？为了寻求超越，我该如何在同侪中高人一等？虽然财富并非唯一的追求，但对不少人而言却有着一定的诱惑。通过致富便能在社会里“随意”做大事，调配各样物质与人力资源，甚至想像能呼风唤雨。论及财利的魅力，耶稣以玛门与上帝对举：“一个人不能事奉两个主；不是恶这个、爱那个，就是重这个、轻那个。你们不能又事奉上帝，又事奉玛门。”(马太福音十六 24)财富不但给予生活的安全感，从钱权可交易的角度看，财富更是权力的象征，在有限的人生似

乎能给自己一个历史性的身份定位，即便这可能只是个随时会改变的幻象。因为当构成致富的条件不复存在，便得面对冷酷的现实(有古今红顶商人的命运为鉴)。

知足定能常乐

既然钱财不能带给人真正的满足，但却又是生活必需，我们该有何种态度呢？圣经一贯原则是知足常乐，“因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去”(提摩太前书六 7)，懂得钱财的物质性相对价值便是至关重要。圣经从未否定财物本身，因为都是上帝通过创造而赐给人的礼物，其本意是让我们快乐地享用，不只是为了能维持最基本的生活，也鼓励人以智慧

去管理手下的资源，包括通过合理投资而产生财富，这是《箴言》卅一章才德妇人的本领，使家中各项生活需要有稳定供应，更成为丈夫能在社会中得到好名誉的经济后盾(11-12、23节)。

不过圣经的确提醒我们要避免偶像化，把可以得也来也可能失去的东西看成绝对。所谓偶像就是把有限的事物当作绝对可依靠的上帝看待，并以全人投入委身于其中，然而委身背后的终极动机却又是为了自身利益。人虽尝试利用偶像来成全自我，但将会发现最终被偶像所代表的欲望所控制，更有甚者被操弄欲望背后的邪灵所掌握。以知足的心面对财富却要求“信心”，相信在财富之外还有上帝作为最终的



靠山就像小孩子在父母的眷顾下，不但不愁日用饮食，且能快乐享用家中各样资源，因为相信自己活在爱里。

上帝还是门？事实上人类心灵有个无限空间，当不以上帝为爱的对象时，我们便会把纯洁的爱扭曲，化为对有限事物产生过犹不及的欲望，财富也将变成辖制人心的门。从更广的社会生活看，也只有当人不把钱财偶像化，在不以拥有一切才获得满足的心态下，爱人

如己才可能真实。跟有需要的人分享自己的所有，预设了他人与自我同等，我有的生存权利别人也该享有，不该因其所处之环境因素而被否定掉，发自人心之爱而非出于政府权力的胁迫，才会真正让较公平的社会得以产生。旧约路得的故事说明了在敬爱上主的信仰前提下，人便能对生活资源采取非绝对化的态度、乐于分享，《路得记》堪称为圣经实践仁爱生活的典范。来源：真理报

婚姻？物化关系？立约关系？

在产品与科技日新月异的环镜里，如智能手机、电脑、家庭用具或科技产品等，不断地推陈出新。有的人每一至两年便更新一台手机，旧的产品虽然状态仍然良好，但被丢弃不再使用。除此以外，现在物品品质不如以往，过去的物品有的甚至使用了二十年，仍然坚固耐用。然而，如今或因产品更新的速度变快、并尝试压低成本。故品质的考量并非优先，物品能使用约五年已算不错的了！再者，过去物品损坏时，人们尝试维修，修补好以后仍然可以使用，但是，如今当物品损坏时，按价值的计算，维修的价格已可以在购买一台新的物件了！并且

无需再劳师动众寻找维修商店。况且，维修以后并不能确保物品可以继续使用。这样，似乎损坏了的物件直接更换是最好的办法了！

当然，物品损坏了，寻找更实用的新品取代是毋庸置疑。最新的科技和产品在生活许多方面的确带来许多的便利与帮助，这是人与物间的关系。但是，若是将人与物件的关系投射在人与人之间，尤其是夫妻之间的关系“物化”时，会是多么可怕的一件事呢？

当夫妻的关系破裂了，双方已经停止尝试修复关系，冷淡、疏离、满是苦毒，甚至麻木不仁，让自己不再存有直觉和感受以防止伤害；当另一半已经不再如当年吸引自己；当出现的第三

守约的神

◎天路行者

者条件比现在的另一半更好……。现实中，因为种种原因而分开的夫妻逐渐上升和增加，甚至最终以离婚收场，而曾经在众人面前立下的婚“约”，撕开了。

婚姻，是一份物化关系、物物交换场、利益交换场？还是在一份关系下的立约？

立约、守约，施慈爱的神

创造天地万有的神，创造世界和人类的始祖——亚当夏娃。亚当夏娃背叛神、背弃神，甚至想当神。如果按照上述，关系是一份坏了就可以随时丢弃的想法，恐怕创造宇宙万有的神当时就直接把人类灭了。

幸好，神不按我们人的想法和思维行事。

神除了没有马上毁灭人，反而以慈爱待悖逆祂的人。甚至，大有能力的神，不被任何事物拘束的神，居然愿意与以色列人立约，愿意守约，被约“束缚”：“所以，你要知道耶和华——你的神，祂是神，是信实的神；向爱祂、守祂诫命的人守约，施慈爱，直到千代。”(申7:9)神与人立约，但过程中，以色列人也如亚当夏娃一样被判神，圣经描述这样的背叛就如丈夫或妻子的背叛、另结新欢。但神因祂与以色列人立下的约，不断百般忍耐，等待他们回转。最后，为了将

属于神的人与神重新和好，神甚至亲自成为了人，来到世上，受苦、受死、复活、升天。神继续持守这份约。而圣经将信靠主耶稣的人称为“教会”，并将“教会”比作新妇、妻子，而主耶稣是“教会”的头、“教会”的丈夫。信靠主耶稣的人与主有一份新密的约，并且，“教会”的丈夫不离不弃，必持守祂的约，爱我们到底。也因此，男女之间的婚约，男女之间的婚约，正是以这样的观念作为基础，使男女双方对彼此立约，是认真的、是神圣的、是信实并守约到底的。

当然，靠着我们自己的意志力和能力，无法完全做到，而且人是反复无常，会背信的，这是我们需要承认和面对的。但“我们纵然失信，祂仍是可信的，因为祂不能

背乎自己。”(提后 2:13)因此，亲爱的读者，靠自己没有办法，我们的内心里本来就没有爱。我们需要信靠爱的源头、生命救恩的源头——主耶稣基督。借着信靠耶稣基督，我们生命与主联合，主耶稣成为我们的丈夫，我们成为祂的新妇，在信实、守约、施慈爱的神里面，主总不离不弃，也不丢弃我们，祂即爱我们，就爱我们到底。是何等大的安慰和安稳，我们才能真的体会何为爱，亦能靠着主忍耐、包容、相信，然后继续爱。

愿你对婚姻、婚约的观点与态度有新的思考。也愿你来，认识和信靠信实不变、守约、施慈爱的神，在祂的爱中，领受祂的爱，也能付出爱。

来源：中信月刊